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РАЗМЕНА ДАРОВА

Дра ган Ба бић

КИНТ СУ ГИ ПО РО ДИ ЦЕ
(Сен ка Ма рић: Гра ви та ци је, Пар ти зан ска књи га, Ки кин да, 2021)

По ред еви дент ног успе ха ко ји до ла зи са де ли ма са вре ме не про дук ци је ко ја на и ђу 
на чи та лач ку по пу лар ност, на кло ност кри ти ке и фор мал не успе хе од стра не жи ри ја 
ре ле вант них на гра да – да кле, по ред све га по зи тив ног што пра ти ква ли тет на де ла – тре-
ба има ти на уму и чи ње ни цу да ће се сва ко на ред но де ло истог ау то ра чи та ти у кон-
тек сту тог по зна тог, при зна тог и успе шног. И уко ли ко тај сле де ћи на слов не бу де истог 
или ви шег ква ли те та, до ћи ће до не га тив них по ре ђе ња, ни по да шта ва ња и чи та ња ко је 
не пред ста вља ни шта дру го до не пра ве дан од нос пре ма пи сци ма, на ро чи то они ма 
ко ји по ку ша ва ју да на ста ве у дру гом прав цу на кон успе шних на сло ва не би ли по ка-
за ли ра зно вр сност и ши ри ну свог ра да. Јед на од ау тор ки ко ја се сре ће с упра во та квим 
од је ком је сте и Сен ка Ма рић са ро ма ном Гра ви та ци је, но она од ска че од овог уо бича-
је ног од но са нај ви ше због то га што овај на слов по се ду је до во љан ква ли тет и упе ча тљи-
вост да се мо же го во ри ти о ау тен тич ном и за себ ном де лу ко је не за слу жу је по ре ђе ња 
и пе жо ра ти ван став.

Вра ти мо се ипак ко рак уна зад, у тре ну так ка да ро ман Кинт су ги ти је ла (2018) до-
би ја ре ги о нал ну На гра ду „Ме ша Се ли мо вић“ и раз би ја мно го број не пред ра су де ко је 
пра те ау тор ке ко је по ку ша ва ју да се из бо ре за сво ју по зи ци ју у на шој и окол ним књи-
жев но сти ма. Пре све га, ра ди се о про зном пр вен цу спи са те љи це ко ја је до та да има ла 
ис ку ства са мо у по е зи ји, док се цен трал на нит ро ма на усме ра ва на ин тим не ис по ве сти 
на ра тор ке ко ја се бо ри са кан це ром дој ке и про ла зи кроз раз ли чи те фа зе те бор бе, 
не пре ста но по ку ша ва ју ћи да пре жи ви и на ста ви ег зи стен ци ју, ма ко ли ко су мор на она 
би ла, али и да исто ри ју сво је бо ле сти сме сти у је дан ве ћи и све о бу хват ни ји кон текст 
по зи ци је ко је тер ми нал но бо ле сне осо бе за у зи ма ју у са вре ме ном све ту. Овај раз и гра-
ни, ис кре ни и не ве ро ват но бол ни ро ман та ко ком би ну је не ко ли ко на ра тив них, идеј них 
и те мат ских рав ни, а ње го ва увер љи вост и искре ност на во де чи та о це на раз ми шља-
ња о то ме да ли је он и у ко јој ме ри уко ре њен у ствар но сти са ме ау тор ке, а прем да су 
та кве ми сли бе сми сле не, не по треб не и штет не за чи та лач ки ути сак, оне су ин три гант не 
и до во де до но ве ди мен зи је тек ста. Ме ђу тим, нај ве ће из не на ђе ње и мо жда нај у спе-
ли ји аспек ти овог ро ма на ни су упа дљи вост ко ја про го ва ра из сва ког ње го вог сег мен-
та или алу зив но-ми то ло шка стра на ко ја сме шта глав ну ју на ки њу у ра ван Ме ду зе, 
Ме де је и рат ни ца Ама зон ки, већ њен став пре ма бо ле сти и њен на ра тив ни ток. Та ко 
чи та о ци не до би ја ју са мо су во па ран опис свих ста ди ју ма и епи зо да на ко је је ју на ки ња 
осу ђе на од тре нут ка ка да, на пр вим стра ни ца ма ро ма на, от кри ва по сто ја ње стра ног 
те ла у свом („Пр сти за ри ве ни у ме со пре ла зе пре ко де сне дој ке. И та да осје тиш. Ту 
боч но, на ру бу дој ке, ско ро са свим ми мо ње. Као об ли ка мен ко ји се за ву као у гор њи 
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дио ку па ћег ко сти ма“), већ и сву ра дост ко ја сле ди на кон сва ке по је ди нач не по бе де. 
По што бор ба про тив кар ци но ма ни је тр ка на сто ме та ра, већ ма ра тон, тих ета па је 
мно го и вр ло су су мор но и пре ци зно опи са не, ли ше не сва ке па те ти ке, и због то га сви 
ра до сни тре ну ци на кон њих по ста ју још ва жни ји, нај ви ше због то га што их ју на ки ња 
де ли са сво јом де цом, мај ком и не ко ли ци ном љу ди ко ји пред ста вља ју ње ну ма лу за-
јед ни цу ко ја је по др жа ва на пу ту оздра вље ња. Но, сви ови до га ђа ји се упо зна ју на 
је дан дру га чи ји и је дин ствен на чин јер се Ма ри ће ва не од лу чу је за на ра ци ју из пр вог 
или тре ћег ли ца, већ про го ва ра из дру гог, као да се обра ћа са мој се би, свом те лу, али 
и сво јим чи та о ци ма. Ова ау тор ска од лу ка до во ди до јед ног но вог ни воа оне о би ча ва-
ња ко ји је нео п хо дан ро ма ну Кинт су ги ти је ла да до стиг не свој ква ли тет, а по ред то га 
упу ћу је пу бли ку на нео п ход ност пре да ног чи та лач ког по ступ ка ко ји је ва жан еле мент 
раз у ме ва ња и ре цеп ци је тог ро ма на.

Упра во се на ова два те мат ско-фор мал на те ме ља – на за јед ни ци око при по ве да ча 
и/или глав ног ју на ка, те је дин стве ном при по вед ном по ступ ку – гра ди и ро ман Гра ви
та ци је, а ње на на ра тор ка, Ми ка, јед на је од три по вла шће не ју на ки ње, за јед но са 
сво је две ба ке, Ђул сом и Хи бом, две ма ан ти по ди ма ко је до пу њу ју њен иден ти тет и 
кру ци ја лан су део ње ног од ра ста ња и жи во та. Оста вље на с њи ма у нај ва жни јим жи вот-
ним си ту а ци ја ма, про та го нист ки ња се окре ће овим фи гу ра ма уме сто сво јим ро ди те-
љи ма, па сто га не чу ди што она фор ми ра и свој по глед на свет уну тар ре фе рент ног 
окви ра ко ји јој је за цр тан успо ме на ма на њих. Раз ли ке из ме ђу ове две ју на ки ње су 
еви дент не већ на пр ви по глед – „Хи ба је сми јех. Искри чав, ли чи на ва тро мет. Ђул са је 
ту га. Ту га је мли је ко у шер пи, ки пи“ – и оне се, ка ко на ра тив на пре ду је, све ја сни је 
раз ви ја ју у два пот пу но су прот на кра ја жи вот ног пу та. Обе ју на ки ње има ју то пао и 
мај чин ски од нос пре ма Ми ки, и она се њи ма вра ћа у раз ли чи тим фа за ма жи во та, се-
ћа ју ћи се тре ну та ка од ра ста ња и фраг ме на та про шло сти ко ји ра сту у епи зо де ко је би 
тре ба ло да је во де на пред, али то ни је слу чај. За у ста вље на у про шло сти на емо тив ном 
ни воу, она по ку ша ва да раз у ме све про ме не ко је сре ће у са да шњем тре нут ку уну тар 
тог окви ра, и на и ла зи на не у спех. Ипак, у сва кој кри тич ној си ту а ци ји се по но во вра ћа 
у без бе дан про стор мла до сти и у ли ко ви ма Ђул се и Хи бе про на ла зи уте ху, раз у ме ва-
ње и спо кој, чи ме тро у гао ових ју на ки ња из ра ста у ону по ме ну ту за јед ни цу же на ко је 
пру жа ју по др шку јед не дру ги ма у ро ма ну Кинт су ги ти је ла. Са да је, ме ђу тим, та за јед-
ни ца кон крет ни ја и опи пљи ви ја, а глав на ју на ки ња не од ла зи у по сто је ћи ми то ло шки 
пред ло жак не го ства ра соп стве ну ми то ло ги ју са сво јим ба ка ма ко је сва ким по врат ком 
уна зад до би ја ју но ви слој и ра ван зна че ња. Ау тор ка их не пре ста но опи су је на три 
ни воа – њи хов фи зич ки из глед, њи хов став пре ма жи во ту и њи хов од нос пре ма са мој 
Ми ки: „Хи ба је у ку хи њи, у љет ној ха љи ни. Сли ка је жу та и угод на. [...] Сто ји пре ко пута 
и гле да ме. Очи су јој то пле, сме ђе. У њи ма је тра чак сми је ха. И знам да ми слим, док 
ме та ко гле да, ка ко сам по себ на, ва жна. / Ђул са, у свом ста ну, ле жи на ка у чу. На ра дију 
је сев дах. Мр зим сев дах. Од ње га ми се пла че. [...] У Ђул си ним очи ма се не пре сли ка вам. 
Не ма ме та мо, иа ко гле да у ме не. Или кроз ме не. Не знам. Очи су јој отво ре не, усмје-
ре не пре ма ме ни. Ми слим да ми не што фа ли. Да не што ту, са мном, у ме ни, ни је ка ко 
тре ба. Не ка гре шка. Ни ко не ће да ка же шта је то“ – и та ко чи та о ци мо гу да фор ми ра ју 
за о кру же ну сли ку о ва жно сти ко је оне има ју у ње ном жи во ту и вред но сти ма ко је она 
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на сле ђу је од њих. Ове три ју на ки ње, да кле, ни су ва жне за ро ман са мо као за себ не 
по ја ве, већ се упра во у њи хо вом од но су про на ла зи су штин ска тач ка њи хо вих иден-
ти те та и њи хо ва ва жност у на ра ти ву.

Иа ко се на пр ви по глед чи ни да је Ми ка јед на ко обе ле же на обе ма ба ка ма и да обе 
пред ста вља ју не ку вр сту гра ви та ци о них по ља ко је је при вла че, а ко је су озна че не и 
у мно жи ни ко ја се кри је у на сло ву ро ма на, с вре ме ном по ста је ја сно да то ни је слу чај 
јер Ђу сла до би ја свој глас и по чи ње да при по ве да из сво је пер спек ти ве. Она вра ћа 
ро ман не ко ли ко де це ни ја уна зад, чи не ћи ге не ра циј ски, вре мен ски и про стор ни скок 
у јед но до ба ко је је из гле да ло пи то ми је, мир ни је и спо кој ни је од са да шњег, ма да су 
људ ски од но си, по ро дич не тај не и раз ли чи ти зло чи ни та да би ли јед на ко стра шни и 
мон стру о зни као што су да нас. Ђул си на при ча тра гич на је на свој на чин, у рав ни при-
че Пе три је Ђор ђе вић Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа, а у сре ди шту ње не лич не тра ге ди је 
на ла зи се су коб по је дин ца и ко лек ти ва иза ког се кри ју ра зна огра ни че ња па три јар-
хал не сре ди не ко ја се пре ма же ни од но си су ро во и спу та ва ју ће. Са мим ти ме што 
Ма ри ће ва пре пу шта је дан део при по вед ног то ка Ђул си и исто ри ји ње не не у спе шне 
бор бе за прав ду до ка зу је да су про бле ми ова квог од но са са дру штвом и да ље при сут-
ни, чак и у тре ћој де це ни ји XXI ве ка, а ова кав ау тор ски став во ди ро ман Гра ви та ци је 
још сна жни је у до мен књи жев но сти ко ја за у зи ма ак тив ну уло гу пре ма дру штве ним 
не прав да ма. Ту се сти же до јед не ва жне ди ле ме и по тен ци јал ног про бле ма ко ји би 
мо гао да ути че на чи та ње и ре цеп ци ју овог де ла: да ли је оно на ме ње но са мо же на ма? 
Ако прет по ста ви мо да ова ау тор ка ства ра де ла ко ја се пр вен стве но ба ве жен ским 
те ма ма и ис ку стви ма ко ја су пр вен стве но до ступ на же на ма – ма да су иза зо ви бо ле сти, 
смр ти, ро ди тељ ства и бор бе про тив сре ди не ко ја спу та ва ва жни и за му шкар це – да 
ли то зна чи да је раз у ме ва ње тих де ла не до ступ но му шкој пу бли ци? Раз дво ји мо пр во 
две ства ри – текст и кон текст – ко је, иа ко су у те сној ве зи, ипак тре ба раз ли ко ва ти. С 
јед не стра не, не згод но је и по ма ло не за хвал но го во ри ти о књи жев но сти ко ју ства ра-
ју са вре ме не спи са те љи це уко ли ко сте чи та лац и/или кри ти чар му шког ро да, по себ но 
ка да се ра ди о де ли ма ко ја то ли ко сна жно те ма ти зу ју жен ско ис ку ство и по зи ци ју 
же не у са вре ме ном дру штву да се чи та ње из овог угла на ме ће као пр во и нај ло гич ни је. 
У том слу ча ју до ла зи мо до про бле ма јед но ди мен зи о нал ног чи та ња јер је дан ком плек-
сан текст чи та мо из са мо јед ног угла по што осе ћа мо као да нас кон текст тог тек ста на-
во ди на то. Ме ђу тим, не тре ба за бо ра ви ти да су де ла овог ти па че сто по ли жан ров ског 
ка рак те ра и из у зет но сло је ви те струк ту ре, те је мо гу ће про на ћи дру ги угао по сма тра-
ња и ана ли зе. Али, ако тра жи мо дру ги угао, да ли ће ау тор ке осе ћа ти да иг но ри ше мо 
онај при мар ни? А ако се фо ку си ра но са мо на тај при мар ни, да ли ће нас оне оп ту жи-
ти да по јед но ста вљу је мо сло је ви те на ра ти ве и сво ди мо их са мо на „жен ско пи та ње“? 
Да ље, ако по ку ша мо да пре не брег не мо ове не до у ми це и по тен ци јал не про бле ме 
та ко што ће мо по ку ша ти да тек сто ве жен ских ау тор ки чи та мо као да су их на пи са ли 
му шкар ци – у том слу ча ју, да кле, да је мо пред ност тек сту и ни че му ви ше – он да ве ро-
ват но на но си мо нај ве ћу не прав ду ау тор ка ма, њи хо вим ис ку стви ма, де ли ма и те ма ма 
ко је сто је иза њих. Шта нам он да пре о ста је сем да по ку ша мо да раз у ме мо ова де ла на 
на чин ко ји при хва та жен ски при ступ као кру ци ја лан у њи ма, али не и као је ди ни ва жан, 
од но сно уз ува жа ва ње ње го ве по став ке и ци ље ва ка ко ји ма иде, но по сма тра ју ћи га 
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и ши ре од то га. Сто га је чи та ње овог ро ма на, као и ро ма на Кинт су ги ти је ла, нај ви ше 
окре ну то раз у ме ва њу жен ских те ма у ње му, али не са мо њих, и за то је од го вор на ра-
ни је пи та ње од ри чан – чи та о ци не мо ра ју да бу ду же не да би ужи ва ли у њи ма и разу-
ме ли их, исто као што не мо ра ју да пре жи ве ра ња ва ње у Пр вом свет ском ра ту да би 
чи та ли Ер не ста Хе мин гве ја, да осе ћа ју бес пре ма ра сним не прав да ма да би пра ти ли 
рад То ни Мо ри сон, или да бу ду љу би те љи те ни са да би ужи ва ли у есе ји ма Деј ви да Фо-
сте ра Во ла са.

Ако је пр ви ро ман Сен ке Ма ри ћа пред ста вљао про цес опо рав ка соп стве ног ду ха 
и те ла, и то ко ри сте ћи тех ни ку ко ја је на зна че на већ у ње го вом на сло ву, овај пред ста вља 
сли чан про цес, али не усме ра ва ју ћи се на ин ди ви дуу, већ на це лу по ро ди цу. Да кле, и 
ов де се ра ди о тех ни ци по пра вља ња по ло мље них пред ме та ис так ну тим ма те ри ја ли-
ма ко ји ма се оште ће на ме ста на гла ша ва ју, а њи хо ва про шлост до во ди се на пр во 
ме сто не би ли се ис та кла њи хо ва по себ ност и про цес ко ји је до вео до ло ма. У Гра ви
та ци ја ма се ра ди о по ро дич ним ло мо ви ма ко ји де фи ни шу и усме ра ва ју ју на ки њу, 
упр кос ње ним го ди на ма и ста ту су, и за то је ово идеј ни на ста вак ро ма на Кинт су ги 
ти је ла, док га ње го ви дру ги аспек ти – на ни воу по е ти ке, при по ве дач ког по ступ ка, 
фор ме, те мат ско-мо тив ског окви ра и ути ска – чи не са мо стал ним и са мо свој ним на-
сло вом ко ји ан ти ци пи ра по тен ци јал ну на ред ну фа зу про зног ра да ове ау тор ке. 


